

难治性癫痫“救命药” 开出“福建首方”

国产氯巴占在福建落地,价格低,更多患儿将受益

N海都记者 胡婷婷

11月26日,一度被称为难治性癫痫“救命药”的氯巴占在福建医科大学附属福州儿童医院开出福建首张处方。开出此处方的是该院儿童癫痫诊疗中心宋施委名医工作室专家宋施委博士。“首张处方开出,也意味着难治性癫痫这一疾病的治疗,在福建迈上了新台阶,无数患儿家庭将不用再担心‘买药难、易断药’等问题。”他介绍,可以说是这类疾病对症且副作用更小的“救命药”。

等了一年,3岁男孩成全省首个

“终于等到了,这天我们盼了很久。”11月26日上午,3岁10个月的小明(化名)由妈妈陪同,来到福州儿童医院儿童癫痫诊疗中心宋施委名医工作室复查。宋施委博士接诊后,告诉她,氯巴占到货了,可以为小明开出“首张处方”,这让小明妈妈激动万分。

原来,小明出生后就被查出难治性癫痫,各种的药物都无法抑制他的癫

痫。两年前,在他人推荐下,小明家人海外代购用于罕见难治性癫痫患儿治疗的药物——氯巴占,小明使用后,癫痫发作肉眼可见地控制住了。2021年后,小明断药了一年之久,这一年里,一天十几次的癫痫发作,让他病情不容乐观,行走都困难。一年多的煎熬后,他们终于通过正规渠道获得“救命药”氯巴占。

国产药价全球最低,更多患儿将受益

“这真是好消息。”10多年来致力于难治性癫痫的诊断与手术治疗,挽救不少家庭的宋施委博士开出首张处方后,也难掩激动之情。

“有了更多的好药,相当于有了‘武器’,可以帮助更多患儿。”他说,今天为小明开的药就是国产的氯巴占片。药物的价格堪称全球最低。曾经海外代购的20mg50片高峰时被卖到1000多元,而国产的10mg28片仅84元。“此药能在福建落地,是福州儿童医院所有人共同努力的成果,明年

还有望入医保。”

据了解,由于氯巴占在我国属于第二类精神药品,具有一定成瘾性,2022年之前并未在国内获批上市。2022年6月,国家卫健委、国家药监局联合制定发布了《临床急需药品临时进口工作方案》和《氯巴占临时进口工作方案》。除了允许进口之外,为解决氯巴占国内短缺问题,我国采取了“临时进口+仿制”两条路径,2022年9月20日,氯巴占获批上市,这意味着我国拥有了国产首个氯巴占仿制药。

脑里埋“定时炸弹” 男子突然眼睑下垂

幸好及时发现,介入栓塞治疗后排除危险;医生提醒,动脉瘤一旦破裂比肿瘤更凶险,人到中年建议每3~5年做个头颈血管造影或头颅磁共振检查

Z 海都记者 林宝珍

两周前的一个早上,福州57岁的胡先生(化名)起床时发现左眼上眼睑突然下垂,无论他怎样努力,都无法抬起,并感觉看东西模糊、有重影,还有轻微的头痛和眼眶内疼痛。开始,他和家人都以为只是眼睛出了问题,没想到,一检查却被告知脑袋里有个动脉瘤。幸好胡先生发现得及时,介入栓塞治疗后,排除了隐患,眼睛的症状也逐渐消失。据介绍,动脉瘤就像脑袋里的“定时炸弹”,一旦破裂,轻则视力受影响,严重的可能呼吸、心跳骤停,迅速陷入昏迷。

左眼睑耷拉,竟查出动脉瘤

据介绍,当时胡先生的眼睛没有红肿、畏光流泪等症状,家人只见他左眼的上眼皮耷拉着,两只眼睛一边大一边小,以为是眼睛出了毛病,赶紧到医院眼科就诊。然而眼科医生仔细检查后,并没有

发现眼科疾病征象,于是建议转神经内科进一步检查。

在福建省级机关医院神经内科,林细康主任医师详细询问病史得知,胡先生无高血压、糖尿病等慢性疾病,但有长期吸

烟史。进一步检查头部CT血管造影(CTA)后,证实的确是“后交通动脉瘤”。“因为这个动脉瘤紧邻动眼神经,眼睑下垂是动脉瘤压迫左侧动眼神经造成的。”林细康主任医师分析道。

随后,胡先生立即转上级医院进行动脉瘤的介入栓塞治疗,及时排除了隐患。术后,左眼上眼睑下垂的症状显著好转,头痛、眼眶疼痛、视物重影等症状也很快消失。

动脉瘤多数无症状,破裂则比肿瘤更凶险

“脑动脉瘤具有发病率高、致残率高、死亡率高的三大特点,是我们最容易发生的血管病变之一,发病率约7%。”林医师介绍,动脉瘤在未破裂时多

数无症状,体积大者会压迫邻近脑神经,导致患者出现头痛、斜视、视力下降、单侧眼球突出等症状,病情严重者甚至失明。

颅内动脉瘤虽不是

恶性肿瘤,但比恶性肿瘤更凶险。脑动脉瘤一旦破裂会喷射出大量血液,导致严重的蛛网膜下腔出血,患者可迅速陷入昏迷,严重者出现呼吸、心

跳骤停,这种脑出血虽然只占所有脑卒中的2%~7%,但致死率却占脑卒中的27%。因此,医学界称之为埋藏在脑内的“定时炸弹”。

知多一点

突然出现下列症状,提示脑动脉瘤破裂可能:

具有下列特点的头痛:(1)头痛发生突然、像闪电一样突如其来,1分钟内即可达到疼痛高峰;(2)头痛剧烈,常被描述为“闪电样头痛”、“爆炸性头痛”

脑动脉瘤破裂有哪些症状

和“霹雳样剧痛”,更有人描述其为“一生中最高强度的头痛”;(3)疼痛较弥散,定位特征不明显。

恶心与呕吐:动脉瘤破裂,血液进入蛛网膜下腔,导致颅内高压,表现出恶心、呕吐,而且是喷射性呕吐。

颈部僵硬或疼痛:动脉瘤破裂出血,导致大量的血液进入蛛网膜下腔,后枕部脑膜受刺激的直接表现就是颈部僵硬或疼痛。

意识障碍:表现为意识不清甚至嗜睡和昏迷。医生提醒,颅内动脉

瘤在未破裂前虽然没有症状,但可以提前发现。人到中年建议每3~5年做个头颈血管造影或头颅磁共振检查。这是目前筛查颅内动脉瘤的可靠方法,但最终还得依赖全脑DSA确诊。

3次手术合并为1次,1小时全口牙种植 种牙平均5分钟,马上种牙马上吃

全口种植难度大 微创快速是关键

我们了解到,昨天,同福医创始人郑晓玲主任接诊了一位76岁的全口牙缺失病例,由于身体耐受力较差,血压偏高,按传统种植方式,种一颗牙20来分钟,全口牙种植5个钟头,麻醉风险高,一般要分成三次手术,有一定的难度。

“这个病例常年无牙,身体较为瘦弱,多次手术身体肯定吃不消。”据郑主

部分种植牙低至2800元 老人种牙可找同福医

任反映,最后敲定上排种8颗下排种6颗的手术方案,摒弃传统强效麻药,采用轻剂量型进口麻药,大幅降低血压升高、心跳加快的风险。“将全口牙种植分为四个区域,使用分段麻醉,减轻麻药用量,同时争取全口牙种植在80分钟左右结束。”由于手术全程直播,全程计时,吸引了不少目光。59分24秒完成一台全口牙种植手术,十分不可思议。

“半口、全口牙种植,一看微创,二看速度,这放在单颗、多颗牙种植上也一

样。”中国台湾专家黄恩华主任透露,郑主任有三十余年口腔从业经验,手下有上万台手术病例。“种的量大,心稳手快,手术速度自然提升上去,80岁种牙不再难。”黄主任认为,同福医响应种植牙集采政策,部分种植牙价格下调至2800元,能够让更多老人拥有一口好牙。

★ 医保定点单位 ★
“27周年种植牙案例册”
第二期报名
种牙享受三重折扣

德国种植牙立减7000元/颗
人工智能种植牙免3000元技术费
入选整单再减100元
领价值698~880元大闸蟹



扫描二维码
报名案例册

微信申请通道

报名热线:
400-0591-560

同福医 2022年10月18日-65号



市民前来同福医口腔观看直播

N 肖北/图 葛格/文

在种植领域,半口、全口牙种植出了名的高难度,一些年龄较大、身体耐受力差的老人可能很难给到合理的种牙方案,有时尽管能做,可能至少要分3次手术进行。不过,在同福医手术直播活动中,人工智能种植牙表现却十分抢眼,将3次手术合并成一次,1小时完成了全口牙种植手术。不少围观市民直言,“原以为35分钟种半口牙是宣传,没想到还能更快!”